

# 川普总统联大首次演讲及世界的反应

本报特约撰稿人：佳木

第72届联合国大会于9月19日正式开幕。美国总统川普在联合国第一次正式的演讲中，回顾了美国国内形势和面临的挑战，阐述了美国外交立场，重点抨击了朝鲜伊朗等一些“邪恶国家”的行为。本文介绍和分析川普的演讲以及世界对其的反应。

## 一、美国国内形势

自从川普上台以来，美国失业率降到16年来的最低点，股票创历史新高，企业复苏增加了就业机会和美国军事力量得到巩固和加强。但是，这些经济形势好转的现象是否受益于川普的国内政策并且能否持续不断增加仍有待观察，因为川普的四年执政仅仅刚开始。

## 二、全球所面临的挑战

全球环境恶化，国际恐怖主义、战乱国家的难民潮等都在威胁世界各国的发展。川普总统指出，美国有能力解决这些难题，让美国人民避免贫穷、罪恶和恐

怖。然而，如何解决这些困难和迎接挑战将考验美国领导者的决策和智慧，也是摆在美国面前十分艰巨复杂的任务。

## 三、美国的外交政策

川普重申美国维护世界和平的三个美好价值：主权、安全和繁荣。他强调美国将加强与世界上不同制度、不同文化和不同价值的主权国家的合作，并且不会将自己的生活方式强加于别国。美国尊重国家主权和基本人权，遵守国际法律和联合国宪章，希望和谐和友谊，避免冲突和争端。在当今复杂和多变的世界风云中，川普领导的美国政府如何继续发挥世界领导者的地位和作用，世界将进一步观察。

## 四、朝鲜核问题

川普总统在演讲中历数朝鲜反人类的绑架、暗杀和迫害人民等罪恶，严厉抨击了朝鲜不顾国际社会反对一意孤行地发展核武器的行为。他警告如果朝鲜敢于挑衅，美国将给他毁灭性的打击。然而，朝

鲜半岛的战争将使那里的人们生灵涂炭，城市毁灭并且影响周边国家的安全。这是世界上爱好和平的国家和人民所不愿意看到的。

## 五、伊朗核计划

川普明确反对2015年由前总统奥巴马和西方国家与伊朗签署的关于伊朗核计划条约。该方案通过遏制伊朗核武器的发展，换取国际社会解除对伊朗的经济制裁。他认为流氓国家伊朗不会认真履行承诺，将继续发展核武器。拥有核武器的伊朗将对世界和平产生巨大威胁和灾难。然则，无论签署协议或经济制裁与否，伊朗能否停止他的核武器发展计划都难以判断。10月中旬，川普将最后决定美国是否同意和批准伊朗核计划协定。

## 六、世界对川普演讲的反应

世界各国对川普的演讲反应不一。东亚的韩国和日本支持川普总统对北韩的挑衅行为采取更加强硬的手段。中国外交

部发言人希望各方严格遵守安理会关于朝鲜的决议，通过和平手段解决朝鲜半岛核问题。朝鲜金正恩称川普是喜欢玩火的疯子，会用实际行动给予反击，暗示将再次举行核试验。伊朗外长说川普的讲话是无知和仇恨的中世纪言语，与21世纪联合国的风格背道而驰。法国总统表示放弃伊朗核协议是重大的错误。以色列总理支持川普的讲话，认为伊朗核协议应当被修改和放弃。

## 七、结束语

川普总统在联大会议上直言不讳、毫不留情地直接抨击流氓国家的讲演在联合国里是独树一帜的，也和他平时在推特上的风格一脉相承。美国共和党籍政府官员及议员称赞川普的讲话是勇敢和震撼的，它直接击中了邪恶黑暗势力的心脏。未来，世界将会看到美国、朝鲜和伊朗采取何种行动应对彼此之间的矛盾和冲突。

时评

## 德国选举结果给欧洲添变数

德国总理默克尔领导联盟党赢得9月24日举行的联邦议院选举，第四次出任总理。然而，执政的联盟党和社会民主党取得二战以来的最差战绩，传统中间偏左偏右势力消退，反移民、反伊斯兰、反欧洲一体化的极右翼势力进入国会，显示极端保守思潮依然困扰欧洲。默克尔接下来的组阁行动可能不容易，未来四年任期也不平坦，连带影响德国在欧洲联盟的领导地位。德国和法国要联手进一步推动欧洲一体化的计划面对更多变数。

过去一年多，从英国到美国，再到欧洲各国，极右翼和极端保守势力崛起。英国走上脱欧之路，美国川普当选总统；欧洲多国因为之前的主权债务危机、难民危机等，对自由和多元主义出现的抗拒情绪反映在选票上。英国脱欧反映了英国人对无法掌控移民政策的不满，奥地利、荷兰和法国大选都出现了同样的情绪。作为欧盟支柱之一的法国，总统大选出现极右

翼候选人勒庞进入第二轮选举的局面，最终左右选民联手全力支持中间派候选人马克龙，让勒庞败下阵来。但她的表现已比她父亲2002年在第二轮选举中的得票率多了近一倍，尔后也当选国会议员，缔造了极右翼在法国政坛近30年来的最佳表现。奥地利与荷兰的极右翼也取得优于过去的选举成绩。

德国是欧盟支柱、欧洲经济火车头和欧元区大财主，所以此次大选备受关注。默克尔和联盟党的胜选基本没有悬念，但33%的得票率是60多年来最差战绩。选择党则以12.6%得票率成为国会第三大党，是二战以来首个进入国会的极右翼政党；德国部分民众对此感到担忧而上街抗议。此外，还有自由民主党、左翼党和绿党也跨过门槛进入国会。

选择党原是反对德国政府拯救希腊债务危机而出现的小党，因为默克尔开放边界引进难民而崛起成为反移民、反伊斯

兰、反欧洲一体化的极右翼政党，德国政治领袖将其标签为“纳粹”。

这次选举结果被形容为德国的“政治地震”，默克尔“噩梦般的胜利”。默克尔已表示选举结果“可以再好一些”，还说会聆听选择党支持者的声音。默克尔和联盟党的得票率下跌，主要还是归咎于政府欠缺协调，而又敞开大门欢迎难民的政策。难民确实成了德国和欧洲的敏感问题，尤其是犯罪和恐怖主义威胁，使得整个社会草木皆兵。2015年底的跨年庆祝活动，德国多个城市发生难民集体性侵女性的事件，许多选民至今记忆犹新。默克尔政府在选前收紧难民政策，原以为选民不会在选票上为难她，但选择党的100万移民进入德国的煽动性说法，还是吸引了一定的联盟党支持者。

国会充满未知数使得默克尔接下来的组阁行动面对挑战。由于社民党已决定下野，因此联盟党可能同自民党和绿党组织政府。不过，这两党表明，如果默克尔不改变现有政策，他们不会考虑结盟。极左的绿党也不愿向选择党作出让步。选择

党在竞选时言词激进，并表明要在国会为难默克尔，这使得向来讲究礼仪、和睦共议的国会辩论气氛可能改变。不过，选择党内部已出现分歧，联合党首魏德尔决定以独立议员身份进入国会。反对党之间也不一定能联手制衡执政联盟。

默克尔继续任总理，之前推行的欧盟政策将基本维持和继续推进。不过，国会的变化可能使得默克尔政策不容易通过，她会否向民族主义方向倾斜，更强调国家主权，放慢欧洲一体化，仍充满变数。法国总统马克龙原本期待与成功连任的默克尔携手推进欧洲一体化，9月26日还公布了他的愿景，如今可能也须调整步伐。

默克尔是胜利了，但也增加了德国和欧盟前途的不确定性。欧洲一体化的理想似有越来越远的趋势，这是好是坏目前还很难判断。可以肯定的是，欧洲在开放与排外、主权坚持与让渡之间的拉锯很可能将持续下去，难民和移民问题也将成为左右欧洲政治发展的主要因素之一。

(来源：联合早报网)